

血液科医生发帖质疑,云南白药牙膏陷止血成分风波

云南白药回应:我们没有欺骗消费者

很多市民选择购买云南白药牙膏,主要是因为其宣传能够减轻牙龈出血等问题,但是日前,一位微博认证为“三甲医院血液科执业医师”的网友曝出,该款牙膏添加了西药处方药氨甲环酸。昨天上午,云南白药集团发布声明称,云南白药牙膏组合使用的所有成分均符合国家和国际的相关通用规定,无违法添加成分,更未使用禁用成分。

▶事件

血液科医生发帖 质疑云南白药牙膏

近日,微博认证为“三甲医院血液科执业医师”的网友“@科普医生博雅”发文称,在超市购买云南白药牙膏时发现其成分中含有氨甲环酸。该网友表示,这是血液科医生常用的止血药,而且还是处方药。该网友在这篇博文中认为,中药牙膏防止牙龈出血的功效可能是“挂羊头卖狗肉”,真正起作用的是氨甲环酸。

该话题立即引发网友议论和猜疑,“难道云南白药牙膏是中药负责宣传,西药负责效果?”“云南白药中草药牙膏的止血功能是因为加入了西药成分?”据了解,目前由于云南白药是国家保密配方,虽然其中成分表中简单写明了云南白药,但公众并不知道它的具体成分。

公开信息显示,氨甲环酸又被称作凝血酸,常在临床中使用,如出血过多、外科手术、美白以及血友病患者治疗。这种药物通过与抗纤维蛋白酶作用加强抗纤维溶作用以达到辅助止血作用,另外,它也可以通过阻止纤维蛋白的分解起到止血作用,纤维蛋白是人体内常见的凝血因子。据介绍,这种主要作用是止血的处方药有明确的不良反应,包括有血栓形成和出血、腹泻、呕吐;注射后可有视力模糊、头痛、头晕、疲乏等中枢神经系统症状,虽然很少见但确实存在。而处方药的定义是,必须凭执业医师或执业助理医师处方才可调配、购买和使用的药品。

▶调查

功效牙膏 占据超市货架主要位置

在网民大讨论中,有医生建议普通消费者日常使用含氟牙膏防蛀牙就可以了。但是记者走访超市发现,含氟牙膏难觅踪影,货架上最明显位置码放的都是各种功效牙膏,令人眼花缭乱。护龈的、护牙周的、美白的、抗敏感的、抗口气的、修护牙釉质的、清火的……简直是护牙功效大比拼,琳琅满目,且价格不菲。其中,舒适达抗敏牙膏120克的零售价格35元一支,云南白药留兰香牙膏120克的零售价格24.5元一支,高露洁修护牙釉质牙膏180克的27.9元一支。还有一种西瓜霜精典牙膏200克的最贵,49元一支。记者注意到,在该款牙膏配料表中显示,牙膏中含有西瓜霜、三七、黄连等中药成分,可以减轻牙龈红肿、出血;护理牙釉质;减轻牙面菌斑形成,减轻牙渍,洁白牙齿。而记者仔细寻找后才发现,最为普通的含氟防蛀牙膏被摆在货架最低层,每支10元左右。

“请问有含氟牙膏吗?”顾客何先生停留在货架前面左看右看,研究了半天之后向售货员发问,可是售货员却说:“我也不知道啊。”据何先生说,他们一家三口每人使用的牙膏品种都不一样,“我媳妇牙齿敏感,她平时用抗敏牙膏,我闺女爱用美白牙膏,我就用最普通的那种。”对于功效牙膏,何先生的评价是除了贵一些,也就那么回事儿。他说,闺女用美白牙膏也没见她牙齿变白,媳妇用抗敏牙膏,“时间长了牙齿敏感似乎好一些了,但是好像容易出牙结石,还得去洗牙,又是花钱”。



云南白药牙膏的成分中标示添加了氨甲环酸。

▶看法

专业人士:牙膏不是药,有牙病应去看牙医

口腔医学专家指出,牙龈出血是牙周病,应该去看牙医,而不是用带止血药效果的牙膏。血是止住了,但患者的牙周病还在继续,停用了带止血的牙膏,患者还是会继续出血,长期用可能还会耽误口腔疾病的治疗。《心外传奇》的作者李清晨说,并不是说云南白药加了氨甲环酸它就有效就能用了,手术过程中氨甲环酸不能轻易用。要是患者牙龈出血都到了需要用氨甲环酸的地步,那就早该去看牙医了。

春雨医生在官微中介绍,牙膏分为普通型牙膏与功效型牙膏两种。功效型牙膏必须由口腔医学机构出具的具有功效验证报告为依据,出具“功效作用验证报告”才能宣传功效,并在包装上标注QB2966。

春雨医生认为,目前无法证明是云南白药活性成分起到了减轻牙龈出血的问题,还是成分中的氨甲环酸确实有这个功能。因此建议大家买最普通的含氟牙膏

就好了,所谓美白、止血、抗敏感牙膏,不但用处不大,反而可能会掩盖本来就有的口腔问题,牙齿有问题还是去看医生,牙膏不是药。

据口腔专家介绍,牙龈出血多是由于口腔卫生问题,导致牙齿表面牙菌斑和牙龈沟里面存在细菌,刺激牙龈发炎,毛细血管扩张。强行止血治标不治本,导致患者症状消失以为好了,不及时就医,长期下来会导致牙周问题恶化。

▶探访

氨甲环酸存在多款牙膏中 国标允许添加

记者在家乐福、京客隆等超市看到,云南白药、田七、冷酸灵三个品牌的多款产品的成分表均注明含有氨甲环酸。此外,欧乐B、狮王的成分表中标明含有凝血酸,而凝血酸是氨甲环酸的另一名称。不过,这一成分也并不是所有牙膏中都有标

注,高露洁、中华等部分品牌牙膏产品的配料表中就没有标注该物质。

值得注意的是,在传统中药牙膏品牌两面针的天猫旗舰店,两面针在产品说明的醒目位置用红字标记出“关于不含氨甲环酸说明”。

记者查询了原食药监总局2014年发布的《关于发布已使用化妆品原料名称目录的通告》。在我国,牙膏归于化妆品类管理,以“化妆品标准”来执行。在该通告中,凝血酸为批准已使用的原料。也就是说氨甲环酸是允许使用在牙膏中的原料。

▶回应

“没有欺骗消费者的意思”成分符合规定

网友质疑的云南白药牙膏缓解牙龈出血的功效是否是依靠西药来起作用呢?就此,云南白药工作人员回应称:“我们没有欺骗消费者的意思,如果欺骗消费者,它上面肯定不会标这个成分,(我们)并没有隐含成分,而且信息都是公开的。它里面主要是含有云南白药的药物活性成分,主要是这个来帮助减轻牙龈问题的。”

活性成分具体是什么成分呢?该工

作人员称,云南白药是属于国家保密配方,它是不对外的,普通人都是查不到的,包括医生。但市民在使用时绝对可以放心,它是安全的。而当被问到“既然有云南白药活性物,为什么还要添加氨甲环酸西药成分?”时,该工作人员表示不清楚,要问到技术层面的工作人员才会知道。

10月23日,网友@科普医生博雅已经修改其微博名,同时发布了声明,称已经了解到氨甲环酸是可以添加在化妆品

中的成分,但其表示,止血作用是在于中草药还是这一止血的处方药成分,其并不清楚。

昨天上午,云南白药集团股份有限公司发布说明称,云南白药牙膏组合使用的所有成分均符合国家和国际的相关通用规定,无违法添加成分,更未使用禁用成分。氨甲环酸是广泛运用于功效牙膏中的一种常用成分,目前国内外多种功效牙膏都使用了此成分。

▶争议

激烈争论是由于固有印象被颠覆

对于此次事件,虽然双方都给出了一定澄清,但是网友的争论仍旧没有停止。有网友表示,云南白药的问题不在于用没用西药成分,而是云南白药这个品牌本身就是止血药出身,广告和宣传也是说中药止血。但是现在云南白药牙膏这个做法,是把自己作为顶级中药外伤止血药的品牌给砸了。

根据云南白药此前公布的2018年中期业绩报告,截至2018年5月,云南白药牙膏市场份额为18.1%,在国内品牌中排名第二,同比增幅达11%。

云南白药牙膏推出之际,该公司将中药成分作为营销点在市场上占了先机。有其品牌著名中药止血药做背书,它主打的功效以及在定价上的策略获得了一批

忠实消费者。

在云南白药转型获得成功之后,不少药企也尝试进入日化领域。比如片仔癀,曾于2016年联手上海家化推出“牙火清”系列牙膏。除此之外,哈药集团、三金集团等均有推出相应的牙膏产品,不少更是定位为中高端产品。

(北青法晚)